



# 駐北京辦事處

## 《內地生活資訊》

2016年第7期（總第63期）

2016年3月25日

編者按：駐北京辦事處自 2014 年 4 月起，把一些在內地生活的香港人可能關注的政策，通過《內地生活資訊》形式不定期發放予在駐北京辦事處服務範圍內相關省、直轄市、自治區的港人，為他們提供最新的內地生活資訊。今期的資訊是關於北京市的。

### 北京市 95 項重點工程 2016 年開工

3 月 16 日，北京市 2016 年重點工程動員會召開，一份囊括 210 項重點工程的計劃發佈。這些重點工程總投資約 1.2 萬億元，其中新開工項目達到 95 個，續建項目 115 個，力爭竣工 42 個。

連接首都機場和新機場的城際聯絡線(S6 線)有望 2016 年底開工。城際聯絡線北起首都機場 T3 航站樓，南下先後經過通州、亦莊。全長 138 公里中，北京段達到 120 公里，串連起順義、通州、亦莊、大興、新機場等地，將有利於疏解非首都功能和承接產業轉移。根據計劃，2016 年上半年，城際聯絡線將進行規劃研究、立項報審，第四季度開工建設，預計 2019 年 12 月竣工。

與城際聯絡線同期開工的城際鐵路還有京霸城際鐵路北京段、京唐城際北京段，前者連接北京和霸州，後者則通向唐山，都是京津冀區域內的交通大動脈。

京津冀除了有城際鐵路，還會有區域快線在 2016 年開工建設。平谷線已經列入了 2016 年開工的 4 條軌道交通計劃中，將成為京津冀地區首條“區域快線”。根據計劃，2016 年第四季度開工後，平谷線將歷經 5 年的建設期，預計 2021 年 12 月竣工。平谷線全長 72 公里，在北京市將跨越朝陽、通州、平谷。

另三條 2016 年開工的地鐵線中，3 號線一期的進展更早一些，2016 年一季度就會開工建設，將從現在 2 號線東四十條站一路向東北方向進發，抵達高辛莊站，2020 年底竣工；昌平線南延則從現在的南端終點西二旗站向南延伸，最終在國家圖書館附近，有

望握手 9 號線，2019 年底竣工；八通線南延工程量相對較小，只延長一站到環球主題公園，約 4.2 公里，2019 年底竣工。

在京津冀交通一體化方面，2016 年將有 5 條高速公路新建或改擴建。規劃多年的京新高速(國道 110 二期)項目計劃在 2016 年一季度開工。

此外，北京市 2016 年還會開工建設京秦高速(北京段)、首都地區環線高速公路(通州大興替代線)、新機場高速。京開高速也將在 2016 年二季度開工拓寬。

城市路網方面，2016 年，西外大街將從杏石口立交延長到四季青橋，京良路將東延至南中軸，石景山金頂北路與西五環之間將建永引南路。

2016 年，北京市計劃新開工建設、籌集各類政策性住房房源 5 萬套，竣工 6 萬套。

東城區交道口地區南鑼鼓巷四條胡同將在 2016 年開始啟動修繕和環境整治，投資 32 億元對居民申請式騰退，並進行修繕房屋、改善設施、整治環境等綜合改造。2016 年第一季度就會啟動徵收、開工建設，預計在 2017 年 12 月竣工。

舊城區與棚戶區改造項目方面，有 4 個項目列入了 2016 年開工的重點工程，分別涉及：朝陽區崔各莊鄉奶西村 1190 戶居(農)民、朝陽區 CBD 區域化石營舊城區改造 900 戶居(農)民、房山區城關中心區 4199 戶、通州區永順鎮八里橋片區 380 戶。

計劃顯示，2016 年有多家大醫院將啟動疏解。友誼醫院位於順義區後沙峪的順義院區將在 2016 年一季度開工建設，順義院區仍會建成綜合醫院，建築面積達到 21.5 萬平方米，編制牀位達到 1000 張，計劃在 2018 年 12 月竣工。北京朝陽醫院的東院將建到常營，同樣也是綜合醫院，建築面積約 19 萬平方米，編制牀位 1000 張，其中疏解床位達到 580 張。據了解，朝陽醫院東院將在 2016 年年底開工建設，2019 年 12 月竣工。北京大學第一醫院南院區已確定建在大興新城，南院區將包含急診部、門診部、醫技部、住院部、教學及科研用房等，建築面積達到 18.2 萬平方米，編制牀位達到 1200 張。南院區在 2016 年四季度開工建設後，將在 2019 年 12 月竣工。

此外，北京城市學院順義校區、北京工商大學良鄉校區二期也將在 2016 年開工，2018 年竣工。

這 210 項重點工程，有不少都建在通州。在這其中，2015 年已經確定下來的通州 86 項基礎設施工程已經打捆整合為一個項目，將在 2016 年完成工程量的 60%，在 2017 年 12 月竣工。據介紹，這 86 個項目的總投資額已經達到 240 億元，包括 60 個道路項目、24 個水務項目和 2 個市政項目。通州區相關負責人 3 月 16 日介紹，這 86 個項目還不是行政副中心配套基礎設施的全部。

此外，通州 2016 年年底將建 3.7 萬畝的北運河濕地公園，運河核心區建立西海子公園，漷縣鎮新建建築面積達到 3 萬平方米的通州區養老院。

詳細內容請參閱以下網址：

<http://zhengwu.beijing.gov.cn/gzdt/bmdt/t1428290.htm>

**免責聲明**

有關生活資訊搜集自相關網站、報刊媒體及有關機構等管道，僅供參考之用。雖然香港特別行政區政府駐北京辦事處在編輯過程中已力求準確，惟本辦對於因使用、複製或發佈有關資訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。